

# “他卖房的钱还了别人，没还我” 这么一来，“被告”变成了“被告人”

本报记者 高敏  
通讯员 周秀涛 蔡小米 罗德鑫

本报讯 衢州市柯城区法院的生效裁判文书确定，被告陶某要归还原告孙某租金等24万余元。但陶某没有主动履行，把夫妻共有的房屋出售后，还将房款自行处置，归还给了别的债务人。

这个举动的后果，远远超出陶某的预期。18日下午，柯城区法院公开开庭审理了自诉人孙某提起公诉陶某的拒不执行判决、裁定罪一案，陶某直接从“被告”变成了“被告人”。

法庭当庭宣判，陶某拒不履行生效裁判，判处有期徒刑1年。此案的审判长、柯城区法院院长祝菊红还给陶某及旁听席上坐着的24名被执行人和61名申请人上了一趟法治教育课。

庭审中，陶某一直是不认罪的，“卖房的钱我也没有拿去挥霍，还了债啊。”他这样为自己辩解。问题在于，他既没有向法院申报有房子，更没把钱用于归还欠孙某的那笔债务。

经法院审理查明的事实显示，陶某

处置房子、与妻子离婚等行为从时间轴上看，是为避免判决生效后房产被法院拍卖执行而进行的一系列操作。2019年2月28日，法院判决要求陶某归还孙某24万余元。同年3月5日，陶某与妻子王某将房子变卖，归还按揭贷款后剩余房款32万元全部由王某收取。3月12日，两人离婚，仅仅过了2天，王某以个人名义另行购买房产一套，用之前卖房的钱支付首付款20万元。

法院认为，判决生效进入执行程序后，陶某隐瞒上述转移财产的事实，并拒不申报财产，致使判决无法执行，构成拒不履行。

“如果大家都不按合同约定做事，请问社会诚信何在？如果大家都不自觉履行生效裁判文书确定的法律义务，请问法律权威何在？”祝菊红在庭上这样发问。有意思的是，旁听席上不仅坐着被执行人，他们都是被柯城区法院在当天展开的凌晨专项执行行动中带回的，另外还有案件的申请人也被“请”到了法庭。

法院对申请人和被执行人进行了面

对面集中约谈。这样的“一月一行动、一月一约谈”制度已经持续了1年，很多案子在这样的谈话中解决了。数据显示，一年里，柯城法院前后累计约谈申请执行人500余人次、被执行人420余人次，被执行人经约谈后当场主动申报财产400余次，主动履行标的1.3亿余元。

同时，祝菊红也表示，拒执犯罪的打击不仅可以公诉，根据相关法律规定，申请执行人还可以通过自诉的方式追究被执行人拒不执行生效裁判的刑事责任。陶某的案子就是申请人自诉。

据省高院副院长陈志君介绍，为进一步保障胜诉当事人的合法权益，我省各级法院畅通自诉渠道，构建“自诉与公诉并行”新格局，也给在刑事打击拒执提供了新思路和新成效。今年以来，全省各地法院纷纷采取措施，推进拒执罪刑事自诉的落实。1-11月，全省共受理拒不执行判决、裁定自诉案件137件，比2018年的43件增加3倍，取得了很好的效果。



来奕军赠送给母校的纪念封

(上接1版)

## 能报出飞机发动机型号

来奕军是杭州萧山城厢镇人。作为萧山中学90届毕业生，从萧山劲松小学考入萧山中学后，来奕军在此完成了自己初中的学业。1990年7月，来奕军考入海军军官的摇篮——中国人民解放军海军大连舰艇学院。

在同学们眼里，来奕军确实是个不折不扣的武器和军事迷。

李金兴是来奕军的高中同学，现在是萧山中学的一名数学老师。在他的印象中，来奕军小时候就表现出对刀剑、军事的情有独钟，他的桌子抽屉里常能看到各类军事杂志，“也不知道他是从图书馆还是书摊上弄来的，一大摞，记得当时有本叫《兵器》的书，他翻得很勤。”

最让李金兴不可思议的是，每当飞机从天上飞过，来奕军总能淡定地报出飞机发动机的型号来，“看他胸有成竹的模样，我觉得简直神了！”

得知来奕军当上航母舰长后，同学们都很兴奋，也很自豪，李金兴也在微信群和朋友圈里“奔走相告”。

李金兴上次见到来奕军还是去年10月底，“他一点没变，两三句话就扯回武器军械话题上去。”

## 初中时坐在教室前两排

2017年，正逢萧山中学87届初中学生毕业30周年，来奕军所在的初二班曾举行过一场同学会。“班上一共56个人，来了40多人，就大概10个人没到。”来奕军就是没来的人之一。

“听学生们说，当时来奕军特别想来，但可能由于身份的特殊性，没来成。”那是陈福芝第一次知道来奕军当了舰长。今年70岁的陈福芝是来奕军的初中班主任，现在已经退休。

说起来奕军，电话那头的陈福芝止不住地开心：“我还是1984年的时候教过他，当时他看着挺小只的，总坐在教室的前两排，没想到现在穿上军装，成了高高大大的舰长。”

陈福芝回忆，那时候来奕军是班里的副班长，年年评上三好学生，还很乐于助人，“我经常看到他放学后还留在学校里，给其他同学辅导功课”。

来奕军的热心，是被一致肯定的。来奕军的高中班主任夏国良还记得，当年自己结婚时需要购买家具，正是来奕军蹬着三轮车载着他，一起把家具拉回了家。“这小子，毕业都快30年了，当时我教理科班，他的成绩在班级里一直位于前列，英语、体育很厉害，动手能力也很强，让我印象很深。”

去年萧山中学80周年校庆期间，来奕军曾回母校看望师长和同学，但由于时间仓促，陈福芝没能和来奕军见上一面，“挺可惜的，但一想到他正在他热爱的岗位上发光发热，我就在心里为他打气吧！”



## 整装待发

12月18日上午10时许，金华市公安局机关大院内，警灯闪烁、警力集聚。金华公安岁末年初“防风险、除隐患、保安全”专项行动暨治安大巡防工作全面启动。

通讯员 康婷 王盛 摄

# 33万华侨在120多个国家和地区 青田设“检侨之家”免他们来回奔波

本报记者 许梅 通讯员 钟伟锋

“你好，我们是青田县检察院的检察官。犯罪嫌疑人现在已经认罪认罚，愿意对你作出赔偿……”近日，在青田县检察院的远程视频会议室内，检察官正通过“检侨之家”远程视频工作平台，跨境听取被害人意见。

被害人陈某某是青田县华侨，此前被犯罪分子通过网络诈骗骗走了7万多元财物。由于他本人身在国外，不方便回国参与案件诉讼，办案检察官就和陈某某的委托代理人通过“检侨之家”远程视频工作平台，与他进行沟通联系，协商有关退赔事宜，听取他对犯罪嫌疑人适用认罪认罚从宽制度的意见。

青田县是著名的侨乡，有33万华侨遍布世界120多个国家和地区，“家家有华侨，人人是侨眷”是对青田的真实写照。为方便当地华人华侨办理涉侨检察事务、解决好华人华侨的权益维护和矛

盾化解问题，2018年，青田县检察院开始启用“检侨之家”远程视频工作平台，探索开展跨洋调解、信息通报、视频举报和申诉等涉外检察工作，搭建跨越时空的检察桥梁。一年多来，通过该平台视频连线海外的方式，青田县检察院开展涉侨矛盾在线化解12次，大大方便了身在海外的华侨，破解了海外华侨“回国申诉难”等难题，有效减少了案件办理的负面产出，推进了涉侨诉源治理。

立足全国重点侨乡的工作实际，聚焦华侨侨眷涉检司法诉求，除了“检侨之家”远程视频工作平台之外，青田县检察院还充分发挥侨乡资源优势，成立了全省首家检察院机关侨联，分别在意大利、德国等地设立海外联络站，在意大利罗马、米兰等地设立海外联络分站，聘请了33名热心侨领担任联络站负责人，有效汇聚矛盾化解内外合力，通过国内外信息互通、工作互动，着力打造诉源治理侨乡特色工作体系。

为了给海外华侨提供更大便利，今年10月，青田县检察院开通了“检侨一点通”微信小程序，海外华侨需要现场或电话咨询办理的部分检察业务，只需要动动手指就可以办理。该微信小程序和市县“全球通”平台互联互通，通过国内外多种媒体、线上线下多种渠道，以及海外华侨华人、国内侨属侨眷口耳相传等方式，发挥侨智侨力，讲好涉侨矛盾化解好故事，成为矛盾化解的新途径。

在青田县检察院，还有一个“涉侨检务中心”。通过涉侨矛盾化解与“最多跑一次”改革相结合，青田县检察院制定了涉侨检务“8项最多跑一次，8项一次不用跑，8项必须跑一次”，以务实举措优化涉侨服务保障。

